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COMUNICATO AGLI ASSOCIATI
CHIUSURA PER FERIE ANNO 2020

DEGLI UFFICI DELL’ASSOCIAZIONE
Anticipiamo ai signori associati che nell’anno 2020

l’Associazione osserverà la chiusura 
totale degli uffici (sede centrale, sedi zonali ed uffici periferici) nel seguente periodo:

DA VENERDÌ 14 AGOSTO
A LUNEDÌ 24 AGOSTO 2020

Gli uffici riapriranno Martedì 25Agosto 2020

Lutto nel Biellese per la morte di Gianpaolo Zegna,
mancato questa mattina all'età di 81 anni. Personalità

molto conosciuta in tutto il territorio, per anni ha guida-
to l'attività di famiglia, fondata alla fine dell'800 e inseri-
ta nel 2012 dalla Camera di Commercio di Biella nelle
imprese che hanno fatto la storia d'Italia.

Originario di Massazza, Zegna è stato consigliere comu-
nale per 30 anni e, fin dalla fondazione, alpino del grup-
po locale, ricoprendo il ruolo di consigliere fino a poco
tempo fa. Inoltre, è stato per molti anni nel consiglio di
amministrazione di Confartigianato Biella. A ricordarlo,
addolorato, lo stesso presidente Cristiano Gatti: “Era la
nostra memoria storica. Gianpaolo ricordava perfetta-
mente ogni appuntamento, ricorrenza o incontro avve-
nuto in passato. Era una persona straordinaria, puntua-
le sul lavoro e di gran valore. Un uomo della vecchia
guardia che mancherà a tutti noi”.

Domani, 21 luglio, alle 20, si terrà la corona alla chiesa
parrocchiale di Massazza. Sempre qui, avranno luogo i
funerali mercoledì 22 luglio, alle 10.

tratto da “NewsBiella”

Lutto nel Biellese, è morto Gianpaolo Zegna: 
fu alpino e consigliere di Confartigianato
Originario di Massazza, aveva 81 anni. Addolorato il presidente Gatti: 
"Persona di gran valore. Era la nostra memoria storica".

Convenzione con Poste Italiane in favore delle
imprese associate Confartigianato per i servizi 
di spedizione nazionale ed internazionale CRONO
È stato rinnovato per il periodo 2016-2017 l’Accordo di
collaborazione con Poste Italiane S.p.A. che prevede la
possibilità di usufruire, a condizioni di particolare favo-
re, della gamma di servizi di spedizione, in Italia ed all’e-
stero, denominati CRONO.
La gamma dei servizi CRONO si articola nei seguenti
segmenti:
• Servizio Crono – spedizione standard di merci;
• Servizio Crono Express – spedizione veloce di merci;
• Servizio CRONO Internazionale – spedizioni interna-
zionali fino a 30 kg.;

• Servizio CRONO Economy- spedizioni di merci a prez-
zi agevolati (per grandi utilizzatori);

• Servizio Crono Reverse – per la gestione dei resi.

Attraverso l’accordo con Poste Italiane le imprese asso-
ciate potranno acquistare i servizi sopra indicati usu-
fruendo di una riduzione del 5% sui prezzi di listino
per le spedizioni nazionali, mentre per le spedizioni
internazionali la riduzione è del 12%. Le riduzioni si
applicano sull’intero listino a prescindere dai volumi
prodotti e dalle dimensioni dei colli spediti.
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Segnaliamo che il testo della Conversione in legge, con
modificazioni, del Decreto-Legge 19 maggio 2020, n. 34,
recante misure urgenti in materia di salute, sostegno al
lavoro e all’economia, nonché di politiche sociali con-
nesse all’emergenza epidemiologica da COVID-19 con-
tiene due misure indirizzate al comparto Moda.
L’Art. 38-bis prevede l’erogazione di contributi a fondo
perduto riconosciuti nella misura massima del 50% delle
spese ammissibili, nel limite di 5 milioni di euro per l’an-
no 2020 per sostenere, a livello nazionale, le imprese del
tessile, della moda e degli accessori con particolare
riguardo alle start-up che investono nel design e nella
creazione ed allo scopo di promuovere i giovani talenti
dei medesimi settori che valorizzano prodotti Made in
Italy di alto contenuto artistico e creativo.
Le modalità di presentazione delle domande di eroga-
zione dei contributi, i criteri per la selezione delle stes-
se, le spese ammissibili, le modalità di erogazione dei
contributi, le modalità di verifica, di controllo e di rendi-
contazione delle spese nonché le cause di decadenza e
di revoca dei medesimi contributi sono stabilite con
decreto del Ministro dello Sviluppo Economico, da adot-
tare entro sessanta giorni dalla data di entrata in vigore
della legge di conversione del decreto-legge 19 maggio
2020, n. 34.
L’Art.48-bis, relativo alle rimanenze finali di magazzino
nei settori contraddistinti da stagionalità e obsolescen-
za dei prodotti, riconosce ai soggetti esercenti attività
d’impresa operanti nell’industria tessile e della moda,
della produzione calzaturiera e della pelletteria (settore
tessile, moda e accessori), un contributo nella forma di

credito d’imposta nella misura del 30 %del valore delle
rimanenze finali di magazzino eccedente la media del
medesimo valore registrato nei tre periodi d’imposta
precedenti a quello in corso alla data di entrata in vigo-
re del DPCM del 9 marzo 2020.
Il credito d’imposta, riconosciuto fino all’esaurimento del-
l’importo massimo di 45 milioni di euro è destinato ai sog-
getti con bilancio certificato, poiché i controlli sono svolti
sulla base dei bilanci. Le imprese non soggette a revisio-
ne legale dei conti e prive di collegio sindacale devono
avvalersi di una certificazione della consistenza delle
rimanenze di magazzino, rilasciata da un revisore legale
dei conti o da una società di revisione legale dei conti.
Il credito d’imposta è inoltre utilizzabile esclusivamente
in compensazione, nel periodo d’imposta successivo a
quello in corso alla data di entrata in vigore della Legge
di conversione del Decreto, ossia 19 luglio 2020. I criteri
per la corretta individuazione dei settori economici in cui
operano i soggetti beneficiari del credito d’imposta, le
modalità e i criteri di attuazione del presente articolo,
anche al fine del rispetto del limite di spesa sono stabili-
ti con decreto del Ministro dello Sviluppo Economico di
concerto con il Ministro Dell’economia e delle Finanze.
Gli strumenti, per quanto valutati positivi ed in linea con
alcune delle richieste di Confartigianato Moda, non sono
tuttavia sufficienti a sostenere le imprese, siano esse
start-up o già strutturate  ad affrontare la ripartenza
post-COVID, non considerano il grave danno economico
costituito dalle scorte di magazzino, anche in considera-
zione delle valutazioni relative agli ISA ed accrescono
gli oneri amministrativi ed economici delle imprese.

Art. 38-bis “Misure di sostegno all’industria 
del tessile, della moda e degli accessori” 
e Art. 48-bis “Concessione di un credito d’imposta 
per contenere gli effetti negativi sulle rimanenze 
finali di magazzino nel settore tessile, della moda 
e degli accessori” del Decreto Rilancio

FISCO
Cristiano Gatti (Presidente Confartigianato Biella): 
“Nessuna proroga alle scadenze del 20 luglio: 
inascoltate le ragioni delle imprese”
“Apprendiamo con sconforto che il Governo non proro-
gherà le scadenze fiscali previste per il 20 luglio, nono-
stante le nostre aziende dopo mesi di chiusura totale non
abbiano fatturato né incassato a sufficienza per poter fare
fronte agli adempimenti. Sono così rimaste inascoltate le
sollecitazioni di Confartigianato, e quanto meno auspi-
chiamo che non si sanzionino coloro che saranno in ritar-
do con i pagamenti. Siamo consapevoli che la crisi econo-
mica si fa sentire in modo pesante e stratificato ma gli
artigiani, i lavoratori autonomi, le partite Iva non possono
essere trattati come bancomat da cui attingere. Un terzo
delle nostre imprese non è sopravvissuta alla pandemia,
quelle ancora in vita devono affrontare problemi di liqui-
dità, fare i conti con le mancate commesse di un trimestre
e barcamenarsi tra le norme in materia di sicurezza, men-

tre la domanda interna procede come un bradipo. Il Go -
verno Conte ha molte responsabilità avendo affrontato
una crisi complessa in modo dilettantesco, però non ha
tutte le colpe, dal momento che in una situazione di emer-
genza come questa non è pensabile che non ci sia un pre-
statore di ultima istanza in grado di immettere liquidità nel
sistema (come un tempo faceva la Banca d’Italia), così da
spegnere o contenere l‘incendio della crisi. In questa
architettura europea la Bce non svolge questo ruolo, si
limita a fare da sensale per coloro che attendono solo che
le macerie si consolidino per poi venirvi a frugare dentro.
Sul delicato fronte del fisco, poi, le imprese italiane ope-
rano in condizioni complesse, che ne comprimono la com-
petitività: il carico fiscale è pari al 42,6% del PIL, su -
periore di un punto al 41,6% della media dell’Eu ro zona”.
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OFFRONO IN CONVENZIONE POLIZZA INFORTUNI GRATUITA
CON L’ADESIONE A CONFARTIGIANATO BIELLA 

Indennità di 25,82 euro
per ogni giorno di ricovero in ospedale 

o casa di cura a seguito di INFORTUNIO SUL LAVORO 
ed EXTRA LAVORO 

più 25,82 euro per giorno di convalescenza post-ricovero 
per giorni pari al ricovero e comunque massimo 10 giorni.

€ 51.645,69 di capitale
per invalidità permanente pari a oltre il 60% 

in seguito ad INFORTUNIO
2 polizze GRATUITE con l’adesione CONFARTIGIANATO.

Con l’adesione alla Associazione ogni azienda contribuisce a sostenere un
grande SINDACATO di IMPRESA e beneficia di tante agevolazioni!

Nella Sede dell’Associazione un ampio parcheggio per gli associati

L’ingresso del parcheggio è nella via Don Sturzo a fianco del nuovo fabbricato dell’Associazione (come si os ser va
nella foto sopra) ovvero appena oltre la palazzina bianca.

CONFARTIGIANATO
ASSOCIAZIONE ARTIGIANI E PICCOLE IMPRESE 

DELLA PROVINCIA DI BIELLA
e
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MERCOLEDÌ 16:
Versamento ritenute su dipendenti.
Versamento lva mese precedente agosto 2020

MERCOLEDÌ 16:
Versamento lnps da parte dei datori di lavoro dei contri-
buti previdenziali a favore della generalità dei lavoratori
dipendenti relativi alle retribuzioni del mese precedente.

MERCOLEDÌ 16:
Trasmissione telematica del dati contabili riepilogativi del -
le liquidazioni periodiche iva relative al 2° trimestre 2020.

MERCOLEDÌ 16:
Versamento di tutti gli adempimenti sospesi a causa
Covid 19.

VENERDÌ 16:
lntrastat presentazione contribuenti mensili (agosto
2020).

MERCOLEDÌ 30:
Denuncia uniemes telematica relativa alle retribuzioni e
dei contributi del mese precedente (AGOSTO 2020).

Scadenze Settembre 2020

GIOVEDI’ 20:
Versamento ritenute su dipendenti.
Versamento iva a debito relativa al mese precedente e
per il Il trimestre.

GIOVEDI’ 20:
Versamento lnps da parte dei datori di lavoro dei contri-
buti previdenziali a favore della generalità dei lavoratori
dipendenti relativi alle retribuzioni del mese precedente.

GIOVEDI’ 20:
Versamento dei Contributi IVS Artigiani e Commer cian -
ti quota fissa sul reddito minimale.

GIOVEDI’ 20:
Versamento 3ª Rata lnail.

GIOVEDI’ 20:
Versamento redditi 2020 con maggiorazione dello 0,4%
(soggetti lsa), diritto camerale annuale, imposte sosti-

tutive per i soggetti forfettari/minimi, cedolare sec ca ivi
ecc.
Saldo e l acconto previdenziale 2020 eccedente il mini-
male.

GIOVEDI’ 20:
Adeguamento lsa con maggiorazione dello 0,4%.

GIOVEDI’ 20:
Versamento dell'lrap 2020 con maggiorazione 0,4% (sog-
getti lsa ... attenzione sono esclusi dal versamento tutti
i soggetti con volume d'affari/compensi a € 250.000.000.

MARTEDI’ 20:
lntrastat presentazione contribuenti mensili (Luglio 2020)

LUNEDI’ 20:
Denuncia uniemes telematica relativa alle retribuzioni e
dei contributi del mese precedente (luglio 2020)

Scadenze Agosto 2020

SMALTIMENTO RIFIUTI
La tenuta dei registri di carico e scarico e la dichiarazione annuale dei rifiuti: 

seccature che puoi affidare alla tua associazione!!!
Il decreto “Ronchi” assegna alla Associazione la possibilità di tenere ed aggiornare i registri dei rifiuti in luogo 
della azienda oltreché la elaborazione della dichiarazione annuale dei rifiuti (MUD) come già nel passato. 

Con un PICCOLISSIMO COSTO ANNUALE, dunque, l’azienda può liberarsi di ogni incombenza peraltro correlata 
a pesanti sanzioni in caso di inadempienze. Informazioni in Associazione

ISTAT variazione annuale 2016 / 2017 / 2018 / 2019 / 2020
GENNAIO 2016 +0,3% • FEBBRAIO 2016 -0,2% • MARZO 2016 -0,3% • APRILE 2016 -0,4%
MAGGIO 2016 -0,4% • GIUGNO 2016 -0,3% • LUGLIO 2016 -0,1% • AGOSTO 2016 -0,1% 

SETTEMBRE 2016 +0,1% • OTTOBRE 2016 -0,1% • NOVEMBRE 2016 +0,1%
DICEMBRE 2016 +0,4% • GENNAIO 2017 +0,9% • FEBBRAIO 2017 +1,5% 

MARZO 2017 +1,4% • APRILE 2017 +1,7% • MAGGIO 2017 +1,4% • GIUGNO 2017 +1,1%
LUGLIO 2017 +1% • AGOSTO 2017 +1,2% • SETTEMBRE 2017 +1,1% • OTTOBRE 2017 +0,9% 

NOVEMBRE 2017 +0,8% • DICEMBRE 2017 +0,8% • GENNAIO 2018 +0,9% • FEBBRAIO 2018 +0,5% 
MARZO 2018 +0,7% • MAGGIO 2018 +0,9% • GIUGNO 2018 +1,2% • LUGLIO 2018 +1,5% 

AGOSTO 2018 +1,5% • SETTEMBRE 2018 +1,3% • OTTOBRE 2018 +1,5% • NOVEMBRE 2018 +01,4% 
DICEMBRE 2018 +1% • GENNAIO 2019 +0,7% • FEBBRAIO 2019 +0,8% • MARZO 2019 +0,8%
APRILE 2019 +0,9% • MAGGIO 2019 +0,7% • GIUGNO 2019 +0,5% • LUGLIO 2019 +0,2% 

AGOSTO 2019 +0,3% • SETTEMBRE 2019 +0,1% • OTTOBRE 2019 0% • NOVEMBRE 2019 +0,1%
DICEMBRE 2019 +0,4% • GENNAIO 2020 +0,5% • FEBBRAIO 2020 +0,2% • MARZO 2020 +0,1% 

APRILE 2020 -0,1% • MAGGIO -0,4% • GIUGNO 2020 -0,3%
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Art. 38 – bis Misure di sostegno all’industria del
tessile, della moda e degli accessori 

1.Al fine di sostenere l’industria del tessile, della moda
e degli accessori a livello nazionale, con particolare
riguardo alle start-up che investono nel design e nella
creazione, nonché allo scopo di promuovere i giovani
talenti del settore del tessile, della moda e degli
accessori che valorizzano prodotti made in Italy di alto
contenuto artistico e creativo, è prevista l’erogazione
di contributi a fondo perduto riconosciuti nella misura
massima del 50 per cento delle spese ammissibili, nel
limite di 5 milioni di euro per l’anno 2020. A tale fine è
autorizzata la spesa di 5 milioni di euro per l’anno 2020. 

2.Con decreto del Ministro dello sviluppo economico, da
adottare entro sessanta giorni dalla data di entrata in
vigore della legge di conversione del presente decreto,
sono stabilite le modalità di attuazione del comma 1,
con particolare riguardo alle modalità di presentazio-
ne delle domande di erogazione dei contributi, ai crite-
ri per la selezione delle stesse, alle spese ammissibi-
li, alle modalità di erogazione dei contributi, alle moda-
lità di verifica, di controllo e di rendicontazione delle
spese nonché alle cause di decadenza e di revoca dei
medesimi contributi. 

3.L’efficacia delle misure previste dal presente articolo
è subordinata, ai sensi dell’articolo 108, paragrafo 3,
del Trattato sul funzionamento dell’Unione europea,
all’autorizzazione della Commissione europea. 

4.Agli oneri derivanti dal presente articolo, pari a 5
milioni di euro per l’anno 2020, si provvede mediante
corrispondente riduzione del Fondo di cui all’articolo
1, comma 200, della legge 23 dicembre 2014, n. 190,
come rifinanziato dall’articolo 265, comma 5, del pre-
sente decreto. 

Art. 48 – bis Concessione di un credito d’impo-
sta per contenere gli effetti negativi sulle
rimanenze finali di magazzino nel settore tes-
sile, della moda e degli accessori 

1.Al fine di contenere gli effetti negativi derivanti dalle
misure di prevenzione e contenimento adottate per l’e-
mergenza epidemiologica da COVID-19 sulle rima-
nenze finali di magazzino nei settori contraddistinti da
stagionalità e obsolescenza dei prodotti, limitatamen-
te al periodo d’imposta in corso alla data di entrata in
vigore delle disposizioni di cui al decreto del Pre 
sidente del Consiglio dei ministri 9 marzo 2020, pub-
blicato nella Gazzetta Ufficiale n. 62 del 9 marzo 2020,
ai soggetti esercenti attività d’impresa operanti nel-
l’industria tessile e della moda, della produzione cal-
zaturiera e della pelletteria (settore tessile, moda e
accessori) è riconosciuto un contributo, nella forma di
credito d’imposta, nella misura del 30 per cento del
valore delle rimanenze finali di magazzino di cui all’ar-
ticolo 92, comma 1, del testo unico di cui al decreto del

Presidente della Repubblica 22 dicembre 1986, n. 917,
eccedente la media del medesimo valore registrato
nei tre periodi d’imposta precedenti a quello in corso
alla data di entrata in vigore del citato decreto del
Presidente del Consiglio dei ministri 9 marzo 2020. Il
metodo e i criteri applicati per la valutazione delle
rimanenze finali di magazzino nel periodo d’imposta di
spettanza del beneficio devono essere omogenei
rispetto a quelli utilizzati nei tre periodi d’imposta
considerati ai fini della media. Il credito d’imposta è
riconosciuto fino all’esaurimento dell’importo massi-
mo di 45 milioni di euro, che costituisce limite di
spesa. 

2.Nei riguardi dei soggetti di cui al comma 1 con bilan-
cio certificato, i controlli sono svolti sulla base dei
bilanci. Le imprese non soggette a revisione legale dei
conti e prive di collegio sindacale devono avvalersi di
una certificazione della consistenza delle rimanenze
di magazzino, rilasciata da un revisore legale dei conti
o da una società di revisione legale dei conti iscritti
nella sezione A del registro di cui all’articolo 8 del de -
creto legislativo 27 gennaio 2010, n. 39. Il revisore lega-
le dei conti o il professionista responsabile della revi-
sione legale dei conti, nell’assunzione dell’incarico,
os serva i princìpi di indipendenza elaborati ai sensi
dell’articolo 10, comma 12, del citato decreto legislati-
vo n. 39 del 2010 e, in attesa della loro emanazione,
quelli previsti dal codice etico dell’International Fe -
deration of Accountants (IFAC). 

3.Il credito d’imposta di cui al comma 1 è utilizzabile
esclusivamente in compensazione ai sensi dell’artico-
lo 17 del decreto legislativo 9 luglio 1997, n. 241, nel
periodo d’imposta successivo a quello in corso alla
data di entrata in vigore della legge di conversione del
presente decreto. 

4.Con decreto del Ministro dello sviluppo economico, di
concerto con il Ministro dell’economia e delle finanze,
sono stabiliti i criteri per la corretta individuazione dei
settori economici in cui operano i soggetti beneficiari
del credito d’imposta di cui al comma 1 e sono definiti
le modalità e i criteri di attuazione del presente artico-
lo, anche al fine del rispetto del limite di spesa di cui
al comma 1. 

5.Le disposizioni del presente articolo si applicano nel
rispetto dei limiti e delle condizioni previsti dalla
comunicazione della Commissione europea C (2020)
1863 final, del 19 marzo 2020, recante «Quadro tempo-
raneo per le misure di aiuto di Stato a sostegno dell’e-
conomia nell’attuale emergenza del COVID-19», e
successive modifiche. I relativi adempimenti europei
sono curati dal Ministero dello sviluppo economico. 

6.All’onere derivante dall’attuazione del presente arti-
colo, pari a 45 milioni di euro per l’anno 2021, si prov-
vede mediante corrispondente riduzione del Fondo di
cui all’articolo 1, comma 200, della legge 23 dicembre
2014, n. 190, come rifinanziato dall’articolo 265, comma
5, del presente decreto.

Decreto rilancio per il tessile

TRASPORTO MERCI CONTO TERZI DOMANDA RIMBORSO ACCISE
(scadenze annuali 30 aprile - 31 luglio - 31 ottobre - 31 gennaio)
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Pubblicata sul Supplemento Ordinario n. 25 della Gazzetta
Ufficiale n. 180 del 18 luglio 2020 la legge n. 77/2020, di
conversione del D.L. n. 34/2020, recante “Misure urgenti in
materia di salute, sostegno al lavoro e all’economia, non-
ché di politiche sociali connesse all’emergenza epidemio-
logica da COVID-19”.
Si riportano, di seguito, le modifiche di maggior rilievo in
materia di ammortizzatori sociali, lavoro ed ambiente
apportate in sede di conversione in legge del D.L. n.
34/2020 (c.d. “Rilancio”).

Art. 68
Modifiche all’art. 19 in materia di trattamento ordi-
nario di integrazione salariale e assegno ordinario
L’articolo 68 apporta modifiche all’articolo 19 del D.L. n.
18/2020 in materia di trattamento ordinario di integrazio-
ne salariale e di assegno ordinario di integrazione sala-
riale, concessi a seguito della sospensione o riduzione
dell’attività lavorativa in conseguenza dell’emergenza
da COVID-19.
In particolare, la durata massima dei trattamenti è este-
sa complessivamente da 9 a 18 settimane e la scadenza
del periodo integrabile dal 31 agosto al 31 ottobre 2020.
Il limite delle settimane fruibili è ripartito in 14 settima-
ne risultanti dalle 9 già previste dall’art. 19 più 5 setti-
mane aggiuntive una volta esaurito il precedente
plafond per il periodo dal23 febbraio al31 agosto 2020 e 4
settimane dal l o settembre al 31 ottobre 2020.
Riguardo all’autorizzazione di queste ultime 4 settimane
viene precisato che la disciplina applicabile è quella
prevista ai sensi dell’art. 22-ter, di nuova introduzione,
che dispone un apposito finanziamento per le misure
previste dagli artt. 19 - 22 del D.L. n. 18/2020.
Nel corso dell’esame della Camera è stata disposta, in
recepimento di quanto già previsto dall’art. l del D.L. n.
52/2020, una revisione della disciplina dei termini tempo-
rali per la presentazione delle relative domande, attri-
buendo agli stessi natura decadenziale.
L’articolo, in particolare, dispone che la domanda per la
concessione dei trattamenti di integrazione salariale ai
sensi degli artt. 19-22 del D.L. n. 18/2020 deve essere pre-
sentata, a pena di decadenza, entro la fine del mese suc-
cessivo (e non più del quarto mese successivo) a quello
in cui ha avuto inizio il periodo di sospensione o di ridu-
zione dell’attività lavorativa.
Nel corso dell’esame della Camera, sempre in recepi-
mento di quanto disposto dal D.L. n. 52/2020, è stato
inoltre previsto, in sede di applicazione, lo slittamento
del predetto termine allo scadere del trentesimo giorno
dall’entrata in vigore del D .L. 52/20 (17 luglio 2020), qua-
lora questo risulti più favorevole.
Il comma 2 dell’art. 19 è, inoltre, integrato con la previ-
sione della decadenza in caso di presentazione in ritar-
do oltre il termine del mese successivo a quello in cui ha
avuto inizio la sospensione o riduzione, della domanda
di integrazione salariale. Viene introdotto, altresì, con il
nuovo comma 2-bis, un termine di trenta giorni, a decor-
rere dalla comunicazione di errore da parte dell’ente di
riferimento, per la ripresentazione delle domande di
integrazione salariale erroneamente presentate (per
trattamenti diversi rispetto a quelli spettanti o conte-
nenti errori od omissioni tali da determinarne il rigetto).

Art. 70
Modifiche all’art. 22 in materia di Cassa integrazio-
ne in deroga
La disposizione modifica l’articolo 22 del D.L. n. 18/2020
in materia di cassa integrazione in deroga.
In sede di conversione è stata confermata l’estensione
della durata massima complessiva del trattamento da 9
a 18 settimane, mentre la scadenza del periodo integra-
bile è differita dal31 agosto al31 ottobre 2020.
Come per l’art. 19 del D.L. n. 18/2020, riformulato dall’art.
68 del presente decreto, il predetto limite delle settima-
ne fruibili è ripartito in 14 settimane risultanti dalle 9 già
previste dall’art. 19 più 5 settimane aggiuntive (per il
periodo 23 febbraio-31 agosto 2020) a cui le imprese pos-
sono accedere una volta che il precedente plafond inte-
ramente autorizzato, e in 4 settimane dal l o settembre al
31 ottobre 2020.
Analogamente alle altre disposizioni, l’autorizzazione di
queste ultime 4 settimane è disciplinata dall’art. 22-ter
del D.L. n. 18/2020 (introdotto dall’art. 71 del D.L. n.
34/2020), che dispone un apposito finanziamento per l’in-
tero periodo aggiuntivo. Nel corso dell’esame del prov-
vedimento alla Camera sono state introdotte alcune
modifiche alla disciplina dei termini temporali per la pre-
sentazione delle relative domande.
In particolare, il termine di presentazione della richiesta
del trattamento della cassa integrazione in deroga, nella
sola modalità di con pagamento diretto, termine fissato
alla fine del mese successivo a quello in cui ha avuto ini-
zio la sospensione o riduzione, viene previsto a pena di
decadenza.
La disposizione prevede, inoltre, l’obbligo per il datore di
lavoro di comunicare all’Inps i dati necessari per il paga-
mento della prestazione entro la fine del mese succes-
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Convenzione tra SIAE 
(esecuzioni musicali) e

Confartigianato: vantaggi per i nostri
Associati

Rinnovata anche quest’anno. Ri guarda le tariffe SIAE per
musica d’ambiente, intrattenimenti danzanti e concertini. La
convenzione, come è noto, è rinnovata da anni ed apprezzata
dalle aziende associate interessate per i vantaggi economici
offerti.

Conversione in legge del D.L. n.34/2020 (c.d.“Rilancio”)
Misure in materia di ammortizzatori sociali, 
lavoro ed ambiente
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sivo a quello in cui è collocato il periodo da integrare.
In entrambi i casi che precedono, in sede di prima appli-
cazione, il termine viene differito al trentesimo giorno
successivo alla data di entrata in vigore del D.L. n. 52/20
(17 luglio 2020), ovvero, se ai fini della comunicazione dei
dati all’Inps, al trentesimo giorno dall’adozione del prov-
vedimento autorizzativo, qualora posteriore.

Art. 70-bis
Norme speciali in materia di trattamenti di integra-
zione salariale
La disposizione, inserita nel corso dell’esame alla Ca -
mera dei Deputati, prevede la possibilità per i datori di
lavoro che abbiano interamente fruito delle 14 settimane
precedenti di anticipare le ulteriori 4 settimane di eroga-
zione dei trattamenti previste dall’art. 22-ter anteceden-
temente alla decorrenza prevista del 1° settembre,
ferma restando la durata complessiva dei trattamenti ex
artt. 19-22, pari a 18 settimane. 
L’Inps vigilerà sul rispetto dei limiti di spesa, fissati in
1.162,2 milioni di euro.

Art. 72
Modifiche agli articoli 23 e 25 in materia di specifici
congedi per i dipendenti
Il congedo parentale straordinario COVID per i lavora-
tori dipendenti con figli minori di 12 anni, di cui all’art. 23
del D.L. n. 18/2020, viene esteso da 15 a 30 giorni, conti-
nuativi o frazionati, fruibili a decorrere dal 5 marzo 2020
e fino al 31 agosto 2020 (termine così fissato nel corso
dell’esame alla Camera dei Deputati in luogo del 31
luglio), con corresponsione di un’indennità pari al 50%
della retribuzione.
In alternativa alla fruizione del congedo parentale di 30
giorni è confermata la possibilità di richiedere uno o più
voucher baby sitting nel limite massimo complessivo di
1200 euro, utilizzabili anche per l’iscrizione ai centri esti-
vi e ai servizi integrativi all’infanzia.
La fruizione del bonus per i servizi integrativi all’infan-
zia è incompatibile con la fruizione del bonus asilo nido.

Art. 80
Modifiche all’articolo 46 in materia di licenziamen-
to per giustificato motivo oggettivo
Viene confermato il blocco dei licenziamenti per motivo
economico fino al 17 agosto 2020. In particolare, fino a
tale data:
• è precluso l’avvio delle procedure relative ai licenzia-
menti collettivi e sono sospese le procedure pendenti
avviate successivamente alla data del 23 febbraio
2020, fatte salve le ipotesi in cui il personale interes-
sato dal recesso, già impiegato nell’appalto, sia rias-
sunto a seguito di subentro di nuovo appaltatore in
forza di legge, di contratto collettivo nazionale di lavo-
ro o di clausola di contratto di appalto;

• in merito ai licenziamenti individuali, il datore di lavo-
ro, indipendentemente dal numero dei dipendenti, non
può recedere dal contratto per giustificato motivo og -
gettivo ai sensi dell’articolo 3, della legge n. 604/1966 e
sono sospese le procedure in corso di cui all’articolo 7
della medesima legge (e riguardanti le imprese con più
di 15 dipendenti).

Inoltre, il datore di lavoro che, indipendentemente dal
nu mero dei dipendenti, nel periodo dal 23 febbraio 2020
al 17 marzo 2020, abbia proceduto ad un licenziamento
per motivi economici, può, in deroga all’articolo 18, com-
ma 10, della legge n. 300/1970, revocare in ogni tem po il
recesso purché contestualmente faccia richiesta della
cassa integrazione, di cui agli articoli da 19 a 22 del D.L.

n. 18/2020, dalla data in cui abbia avuto efficacia il licen-
ziamento. In tal caso, il rapporto di lavoro si inten de
ripristinato senza soluzione di continuità, senza oneri né
sanzioni per il datore di lavoro.
In sede di conversione è stata introdotta una previsione
riguardante il trasferimento di azienda in cui sono occu-
pati complessivamente più di 15 lavoratori. Fino al 17
agosto 2020 la comunicazione scritta alle rappresentan-
ze sindacali, nel caso in cui non sia stato raggiunto un
accordo, non può avere una durata inferiore a 45 giorni
anziché i 25 previsti dall’articolo 47, comma l, della legge
29 dicembre 1990, n. 428.

Art. 80 bis
Interpretazione autentica del comma 3 dell’art. 38
del decreto legislativo 15 giugno 2015, n.81
È stata introdotta in sede di conversione una norma di
interpretazione autentica del secondo periodo del
comma 3 dell’art. 38 del D.Lgs. n. 81/20 15, disposizione
in virtù della quale, nel caso di somministrazione irrego-
lare con conseguente richiesta del lavoratore di costitu-
zione del rapporto di lavoro con l’utilizzatore, tutti gli
atti compiuti o ricevuti dal somministratore nella costi-
tuzione o nella gestione del rapporto, per il periodo
durante il quale la somministrazione ha avuto luogo, si
intendono come compiuti o ricevuti dal soggetto che ha
effettivamente utilizzato la prestazione.
In merito a tale fattispecie la norma in esame chiarisce
che tra gli atti di costituzione e di gestione del rapporto
di lavoro non è compreso il licenziamento.

Art. 81
Modifiche all’articolo 103 del decreto-legge 17 mar -
zo 2020, n. 18
In sede di conversione è stato abrogato l’articolo 103,
comma l, del D.L. n. 18/2020, disposizione che aveva sta-
bilito che i DURC in scadenza tra il 31 gennaio ed il 15
aprile 2020 conservassero validità fino all5 giugno 2020.
A seguito di tale abrogazione, per i DURC trova appli-
cazione il regime di proroga previsto dall’art. 103,
comma 2, del D.L. n. 18/2020, a mente del quale tutti i cer-
tificati, attestati, permessi, concessioni, autorizzazioni
e atti abilitativi in scadenza tra il 31 gennaio ed il 31
luglio 2020 conservano validità per i 90 giorni successivi
alla cessazione dello stato di emergenza.

Art. 82
Reddito di emergenza
Nel corso dell’esame presso la Camera dei Deputati è
stato esteso il termine di presentazione delle domande
di accesso al Rem, al 31 luglio 2020 (in luogo del 30 giu-
gno 2020).

Art. 90
Lavoro agile
In sede di conversione il diritto allo svolgimento delle
prestazioni di lavoro in modalità agile è stato esteso,

CORSI PONTEGGI
Montaggio e smontaggio 
di ponteggi da cantiere
LE IMPRESE INTERESSATE 
AI CORSI OBBLIGATORI 

PER LEGGE POSSONO RIVOLGERSI 
AI NOSTRI UFFICI 

PER OGNI INFORMAZIONE
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sulla base delle valutazioni dei medici competenti,
anche ai lavoratori maggiormente esposti a rischio di
contagio COVID-19, in ragione dell’età o della condizio-
ne di rischio derivante da immunodepressione, da esiti
di patologie oncologiche o dallo svolgimento di terapie
salvavita o, comunque, da comorbilità che possono
caratterizzare una situazione di maggiore rischiosità
accertata dal medico competente, nell’ambito della sor-
veglianza sanitaria di cui all’articolo 83 del presente
decreto.
Tale diritto opera a condizione che tale modalità sia
compatibile con le caratteristiche della prestazione
lavorativa.

Art. 93
Disposizioni in materia di proroga o rinnovo di con-
tratti a termine e di proroga di contratti di appren-
distato
In deroga all’articolo 21 del D.Lgs. n. 81 /2015 è possibile
rinnovare o prorogare fino al 30 agosto 2020 i contratti di
lavoro a tempo determinato in essere alla data del 23
febbraio 2020 anche senza indicazione delle causali di
cui all’articolo 19, comma 1, del D.Lgs. n. 81/2015.
In sede di conversione è stato aggiunto un ulteriore
comma, in virtù del quale il termine dei contratti di
apprendistato di 10 e 3° livello (apprendistato duale) e
dei contratti di lavoro a tempo determinato, anche in
regime di somministrazione, è prorogato di una durata
pari al periodo di sospensione dell’attività lavorativa,
prestata in forza dei medesimi contratti, in conseguenza
dell’emergenza epidemiologica da COVID-19.
Dal tenore letterale della previsione in esame sembre-
rebbe trattarsi di una proroga ex legge che non ricono-
sce all’impresa la possibilità, bensì impone l’obbligo, di
prorogare il termine inizialmente previsto.

Art. 95
Misure di sostegno alle imprese per la riduzione del
rischio da contagio nei luoghi di lavoro
In sede di conversione è stato inserito il comma 6bis
che consente all’INAIL, in via eccezionale per l’anno
2020, di utilizzare un importo pari a 200 milioni di euro,
adottando, entro il15 settembre 2020, un bando per il
concorso al finanziamento di progetti di investimento
delle imprese per garantire la ripresa delle attività pro-
duttive delle imprese in condizioni di sicurezza, con
modalità rapide e semplificate, anche tenendo conto
degli assi di investimento individuati con il bando di
finanziamento ISI 2019 revocato ai sensi del comma 5
del medesimo articolo.

Art.103
Emersione di rapporti di lavoro
Recependo quanto previsto dall’art. 3 del D.L. n. 52/2020,
in sede di conversione il termine finale per la presenta-
zione delle domande di emersione del lavoro, nonché di
quelle di regolarizzazione del permesso di soggiorno, è
fissato al 15 agosto 2020 (in luogo del 15 luglio).

Art. 103 bis
Disposizioni in favore dei lavoratori frontalieri
L’articolo, introdotto nel corso dei lavori della Camera
dei Deputati, autorizza per il 2020 la spesa di 6 milioni di
euro per l’erogazione di contributi in favore dei lavorato-
ri frontalieri residenti in Italia, che svolgono la propria
attività nei Paesi confinanti o limitrofi ai confini nazio-
nali che siano titolari di rapporti di collaborazione coor-
dinata e continuativa, ovvero dei lavoratori subordinati
nonché dei titolari di partita IVA, che abbiano cessato
involontariamente il rapporto di lavoro frontaliero a
decorrere dal 23 febbraio 2020 e siano privi dei requisiti
stabiliti per beneficiare delle misure di sostegno ai lavo-
ratori previste dal decreto legislativo 4 marzo 2015, n. 22,
e dal decreto-legge 17 marzo 2020, n. 18, convertito, con
modificazioni, dalla legge 24 aprile 2020, n. 27.
Con decreto del Ministro del lavoro e delle politiche socia-
li, di concerto con il Ministro dell’economia e delle finan-
ze, da emanare entro trenta giorni dalla data di entrata in
vigore della legge di conversione del presente decreto,
sono stabiliti i criteri per il riconoscimento del beneficio in
esame, nel rispetto del limite di spesa ivi previsto.

Art.228bis
(Abrogazione dell’articolo 113-bis del decreto legge 17
marzo 2020, n. 18, convertito, con modificazioni, dalla
legge 24 aprile 2020, n. 27, in materia di limiti quantita-
tivi e temporali del deposito temporaneo di rifiuti)
L’art. 113-bis del decreto-legge 17 marzo 2020 n. 18, (DL
Cura Italia) convertito, con modificazioni, dalla legge 24
aprile 2020, n. 27 aveva consentito alle imprese di raddop-
piare i quantitativi di rifiuti in deposito temporaneo (fino
a 60 mc di cui 20 mc massimo di rifiuti pericolosi), innal-
zando anche il limite temporale massimo da 12 a 18 mesi.
L’art 228bis in esame, abrogando l’articolo di cui sopra,
ripristina i limiti quantitativi e temporali per il deposito
temporaneo riportandoli a quelli di legge del periodo
pre-covid (art. 183 D.Lgs. n. 152/2006):
• 30 mc per i rifiuti non pericolosi;
• 10 mc per i rifiuti pericolosi;
• 12 mesi limite temporale massimo.

Articolo 229-bis
Disposizioni per lo smaltimento dei dispositivi di
protezione individuale
Si prevede l’emanazione di Linee Guida del Ministero
dell’Ambiente volte a definire le modalità di raccolta dei
DPI usati (guanti, mascherine, camici, etc.) anche dalle
utenze non domestiche. Tali linee guida dovranno esse-
re elaborate sentiti l’Isti tuto superiore di sanità (ISS) e
l’Istituto superiore per la protezione e la ricerca ambien-
tale (ISPRA). Negli ultimi mesi le Regioni hanno legife-
rato autonomamente in maniera disomogenea sul tutto
il territorio nazionale generando difformità di interpreta-
zioni sull’assimilabilità dei DPI delle utenze non dome-
stiche a quelli generati dalle utenze domestiche.
Viene inoltre istituito un fondo per il recupero dei DPI
usati in un’ottica di sostenibilità ed economia circolare.

CAAFConfartigianato Pensionati e Dipendenti - SPORTELLO PROVINCIALE
Presso l’Associazione è in funzione il centro di assistenza fiscale per pensionati e dipendenti

MODELLO 730
• Il CAAF Confartigianato Pensionati e Dipendenti fornisce l’assistenza fiscale per gli adempimenti relativi alle denun-
ce dei redditi modello 730 consentendo un rapido recupero dei crediti nei confronti dell’Am ministra zione finanziaria.
• Il CAAF Confartigianato Pensionati e Di pendenti è in grado di risolvere i problemi fiscali dei contribuenti evi-
tando intralci burocratici.
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Dopo due mesi di ripetute sollecitazioni - rende noto il
Direttore della Confartigianato di Biella Massimo
Foscale - sono finalmente in arrivo le risorse economi-
che previste dal “Decreto Rilancio” per il pagamento
della Cassa Integrazione (F.S.B.A.) dei lavoratori del
Comparto dell’Artigianato, sospesi dal lavoro per Co -
vid-19.
Con queste risorse, tranche da 516 milioni, sarà quindi
possibile pagare le prestazioni di aprile scorso, rispon-
dendo così alle numerosissime e legittime sollecitazioni
dei lavoratori messi in ‘Cassa integrazione F.S.B.A.’
dalle imprese artigiane costrette per legge a sospende-
re l’attività. 
In Piemonte le aziende che hanno presentata domanda
sono 18.881 per complessivi 71.229 lavoratori sospesi per
Covid-19.

Per pagare le prestazioni di maggio, giugno e luglio, ser-
viranno però ulteriori risorse economiche pari ad alme-
no altri 700 milioni di euro. La Ministra Catalfo ha ipotiz-
zato di recuperarle nella specifica riserva di 2,7 miliardi
prevista nel Decreto, ovvero nelle pieghe del bilancio
del Ministero. 
Ma occorre anche guardare oltre perché molte delle
imprese artigiane non sono ancora nelle condizioni di
riprendere appieno l’attività lavorativa.
Tutte le Parti sociali della bilateralità artigiana piemon-
tese convengono che, oltre al recupero di nuove risorse
economiche a sostegno dei lavoratori dell’artigianato,
sia assolutamente indispensabile prevedere la possibi-
lità di accedere ad ulteriori settimane di ammortizzatore
sociale. 

Confartigianato Piemonte. Indagine congiunturale
(2° TRIMESTRE 2020)
Andamento occupazionale: da 9,02% a – 31,87%; le pre-
visioni di assunzione di apprendisti – 42,70%.
Previsione investimenti per ampliamenti: dall’8,98% al
10,44%, mentre le previsioni di investimenti per sostitu-
zioni dal 26,76% al 12,90% e coloro che non hanno pro-
grammato investimenti salgono dal 30,15% al 76,66%.
Le stime di regolarità negli incassi scendono dal 68,28%
al 44,97%; le ipotesi di ritardi crescono dal 20,34% al
54,46%.
Giorgio Felici (Presidente di Confartigianato Piemon -
te): “Sono indispensabili misure per semplificare la
burocrazia, agevolare l’accesso al credito, ridurre la
pressione fiscale. Gli artigiani possono superare anche
questa tempesta, ma occorre che le Istituzioni facciano
la loro parte a favore delle piccole imprese”.
La seconda indagine trimestrale congiunturale del 2020
realizzata da Confartigianato Imprese Piemonte è
caratterizzata dalle fortissime preoccupazioni derivanti
dall’emergenza Coronavirus che ha causato l’arresto di
quasi tutta le attività economiche del nostro Paese per
due mesi e mezzo, e che continua a suscitare gravi
incertezze, fino a quando la pandemia non potrà dirsi
completamente e definitivamente superata. Proprio per
avere indicazioni sulla percezione degli effetti dell’e-
mergenza Covid-19 da parte delle imprese artigiane,
abbiamo inserito alcuni quesiti specifici per questa rile-
vazione. 
Per quanto concerne l’andamento occupazionale, il
saldo diventa fortemente negativo, precipitando dal
9,02% al – 31,87%; le previsioni di assunzione di appren-
disti registrano un saldo negativo di – 42,70%.
Gli intervistati che prevedono investimenti per amplia-
menti salgono dall’8,98% al 10,44%, mentre le previsioni
di investimenti per sostituzioni scendono dal 26,76% al
12,90% e coloro che non hanno programmato investi-
menti salgono dal 30,15% al 76,66%. Le stime di regola-
rità negli incassi scendono dal 68,28% al 44,97%; le ipo-
tesi di ritardi crescono dal 20,34% al 54,46%.
Il 92,98% degli intervistati ritiene che la diffusione del
Coronavirus abbia avuto un impatto negativo sulle loro
imprese, mentre solo il 7,02% dichiara di non aver subito
alcun effetto.

Esaminando la riduzione del volume d’affari causata
dal la pandemia l’8,7% del campione stima di non avere
avuto alcuna riduzione; 3,80% dichiara una percentuale
inferiore al 10 per cento; il 37,19% stima una diminuzione
tra il 10 ed il 30 per cento; il 33,21% un calo tra il 30 ed il
50 per cento; il 17,00% una riduzione tra il 50 e l’80 per
cento.
Per quanto riguarda gli effetti stimati, il 16,89% degli
intervistati prevede cancellazione di ordini, mentre il
5,51% dichiara la cancellazione di eventi o di fiere; il
9,30% ipotizza la mancata o ritardata consegna di merce
ai clienti; il 68,50% denuncia una riduzione della produ-
zione.
Tra coloro che hanno dichiarato una riduzione della pro-
duzione, il 18,98% la stima tra lo zero ed il 10 per cento;
il 40,80% tra il 10 ed il 30 per cento; il 30,17% tra il 30 ed il
60 per cento; il 9,11% oltre il 60 per cento; lo 0,95%
denuncia una perdita della produzione del 100 per cento.
“Ben il 91,30% degli intervistati – commenta Giorgio
Felici presidente di Confartigianato Imprese Piemonte –
dichiara una riduzione del volume d’affari con conse-
guente calo della produzione e dell’occupazione che
sarà ancora più marcato dopo l’estate”. 
“La situazione – prosegue Felici – impone una risposta
puntuale e soddisfacente sia dal punto di vista sanitario,
sia da quello economico, che sono strettamente connes-
si. Occorre lo stanziamento di risorse adeguate per
potenziare le strutture sanitarie e per individuare un
vac cino efficace e disponibile per tutti. Contem pora -
neamente sono indispensabili misure per semplificare
la burocrazia, agevolare l’accesso al credito, ridurre la
pressione fiscale. Gli artigiani possono superare anche
questa tempesta, ma occorre che le Istituzioni facciano
la loro parte a favore delle piccole imprese, nell’interes-
se di tutto il Paese”.
La seconda indagine trimestrale 2020 predisposta dal -
l’Ufficio Studi di Confartigianato Imprese Piemonte è
stata redatta elaborando una serie di quesiti rivolti in via
telematica ad un campione di oltre 800 imprese artigia-
ne piemontesi selezionate tra i comparti di produzione e
di servizi maggiormente significativi. 

Cassa integrazione dell’Artigianato – F.S.B.A.
Imminente il pagamento di Aprile
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NOTIZIE IN BREVE...
AUTOTRASPORTO MERCI

IL GUAIO DELLE AUTOSTRADE LIGURI, LE CODE INFINITE, 6000 IMPRESE PIEMONTESI 
IN DIFFICOLTÀ, L’INTERVENTO DI CONFARTIGIANATO TRASPORTI.

CCIAA BIELLA VERCELLI
PUBBLICATI I LISTINI DEI PREZZI ALL’INGROSSO DEI MATERIALI DI COSTRUZIONE, 

DELLE OPERE DI FINITURA DELLE OPERE IMPIANTISTICHE.

D.L. 48/2020
PUBBLICATO IL DECRETO LEGISLATIVO 48/2020 

SULLA PRESTAZIONE ENERGETICA DEGLI EDIFICI.

REGIONE PIEMONTE
PUBBLICATA LA LEGGE REGIONALE 15/2020 CHE INTERVIENE CON VARIE MODIFICHE 

IN TRASPORTI, COMMERCIO, TURISMO E ATTIVITÀ ESTRATTIVE.

D.L. 76/2020
PUBBLICATO IL DECRETO LEGGE 76/2020 DETTO “SEMPLIFICAZIONI”: 

CONTIENE SU APPALTI LA SOGLIA DI 150.000 EURO PER AFFIDAMENTI DIRETTI, 
VERIFICHE ANTIMAFIA, LEGGE SABATINI, CONTROLLI SU IMPRESE ALIMENTARI.

PROROGA SCADENZE CERTIFICATI FGAS (IMPIANTI)
AL 29 OTTOBRE 2020

TRASPORTO MERCI
CI SONO LE REGOLE PER L’ACQUISTO DI NUOVI VEICOLI CON AGEVOLAZIONI.

Energia elettrica e gas sono tra le voci di costo più pe -
santi per artigiani, le piccole imprese e le famiglie: non a
caso, le nostre bollette sono le più alte d’Europa.
Confartigianato ha calcolato che, lo scorso anno, gli
imprenditori italiani si sono trovati a pagare il 26% in più
dei colleghi europei.
E, oltre al danno, la beffa: nonostante il costo, la qualità
delle forniture rimane scadente.
Eppure risparmiare è possibile grazie allo Sportello
Energia di Confartigianato Biella C.En.PI, facente parte
da 20 anni della rete nazionale dei Consorzi energetici di
Confartigianato, nati su iniziativa delle Associazioni
territoriali i Confartigianato Lombardia e Piemonte.
L’adesione a C.En.Pi è gratuita per tutti gli associati e
permette alle imprese e alle famiglie di ottenere condi-
zioni contrattuali più favorevoli dovute alla costante
contrattazione collettiva di massa, effettuata con i for-
nitori presenti sul libero mercato: C.En.PI riesce, infatti,

a selezionare la tariffa più concorrenziale offrendo con-
dizioni che le piccole realtà produttive, quali sono le im -
prese artigiane, da sole non riuscirebbero ad avere.
Le 17800 imprese,e le 18200 famiglie che hanno già ade-
rito hanno potuto toccare con mano il forte risparmio in
bolletta che varia dal 10% al 40% rispetto alle tariffe dei
principali fornitori di energia e senza nessuna modifica
della qualità di fornitura, senza nessun cambio di conta-
tore e senza nessuna interruzione.
C.En.P.I. offre consulenza, qualificata e costante oltre
ad un servizio di assistenza personalizzato con sportel-
lo e personale dedicato e non tramite anonimi operatori
di cali center.
È possibile avere un preventivo gratuito, senza impegno,
contattando lo Sportello Energia Confartigianato Biella
al numero 015 8551710 dalle ore 9-12,30 o recandovi pres-
so la nostra sede in via Galimberti 22 a Biella dalle ore 9
alle ore 12,30. Vi aspettiamo.

C.EN.PI 
Nasce lo “Sportello Energia”, 
l’alleato per risparmiare sulle bollette



20



21

Il Testo unico in materia di Sicurezza e Salute nei luoghi
di lavoro – D. Lgs. 81/08 – definisce formazione “un pro-
cesso educativo attraverso il quale trasferire ai lavora-
tori ed agli altri soggetti del sistema di prevenzione e
protezione aziendale conoscenze e procedure utili alla
acquisizione di competenze per lo svolgimento in sicu-
rezza dei rispettivi compiti in azienda e alla identifica-
zione, alla riduzione e alla gestione dei rischi”.
Il fine della formazione è l’educazione di tutti i soggetti
coinvolti della sicurezza in azienda ossia l’acquisizione
di competenze cognitive e comportamentali necessarie
a fronteggiare i rischi.
Affinchè la formazione sia efficace deve essere costan-
temente aggiornata e su questo tema in primis il D.Lgs.
81/08 e s.m.i. e gli Accordi Stato Regioni emanati dal
2011, in materia di formazione dei lavoratori, dei datori di
lavoro che svolgono direttamente i compiti di R.S.P.P. e

sull’abilitazione degli operatori per l’uso di specifiche
attrezzature di lavoro, hanno imposto determinati per-
corsi formativi e diverse scadenze per l’aggiornamento;
si ricorda che in caso di inadempienza il datore di lavoro
e i dirigenti sono punibili con arresto da due a quattro
mesi o ammenda da € 1.315,20 a € 5.699,20. Nell’ottica di
fornire una corretta informazione alle imprese in allega-
to alla presente abbiamo predisposto una tabella riepi-
logativa sui principali corsi di formazione in materia di
sicurezza e salute nei luoghi di lavoro riportante i riferi-
menti normativi, la durata minima del corso base, la
periodicità e la durata minima dell’aggiornamento.
Per consulenza inerente gli adempimenti sopra citati si
invitano le Imprese Associate a contattare l’Ufficio Am -
biente e Sicurezza scrivendo una mail a sicurezza@biel-
la.confartigianato.it o telefonando al numero 015/8551745
Sig.ra Patrizia Drago.

SICUREZZA LAVORO
Obbligo di aggiornamento della formazione

SERVIZIO TECNICO • AMBIENTE SICUREZZA DEL LAVORO 
PER LE IMPRESE ASSOCIATE

TUTTI I GIORNI NELLA SEDE CENTRALE DELL’ASSOCIAZIONE

NELLA SEDE CENTRALE DI BIELLA, INFORMAZIONI GRATUITE PER LE AZIENDE ASSOCIATE 
A CURA DI TECNICI SPECIALIZZATI: PRIMA DI AVVIARE PRATICHE COMPLESSE, INFATTI, 

BISOGNA BEN INQUADRARE IL PROBLEMA...

SICUREZZA DEL LAVORO 626 - AC QUE DI SCARICO - EMISSIONE FUMI DA IMPIANTI SMALTIMENTO
RIFIUTI IGIENE DEL LAVORO (VISITE MEDICHE - ANALISI AMBIENTALI) - AN TINFORTUNISTICA -
ANTINCENDIO IMPIANTI DI MESSA A TERRA E SCARICHE ATMOSFERICHE RUMORE IN AZIENDA 

ED ESTERNO

SICUREZZA DEL LAVORO: CORSI PER DIPENDENTI RAPPRESENTANTI 
INTERNI DEI LAVORATORI

SICUREZZA E MEDICINA DEL LAVORO SORVEGLIANZA SANITARIA
Presso gli uffici dell’Associazione ottieni ogni informazione oltrechè 

il servizio di SORVEGLIANZA SANITARIA ove necessario 
(VISITE MEDICHE - SOPRALLUOGHI ecc...)

SICUREZZA DEL LAVORO: INFORMAZIONI AI LAVORATORI - CORSI
La normativa prevede l’obbligo del datore di lavoro di informare i lavoratori sui rischi in azienda.

In Associazione il servizio attraverso corsi di 8 ore categoriali.

SICUREZZA DEL LAVORO: OPERATIVI I CORSI PER TITOLARI DI IMPRESA 
CHE ASSUMONO IL RUOLO DI RESPONSABILI DELLA SICUREZZA

Informazioni in Associazione 015.8551711

TG@Confartigianato: il TG on line settimanale
Ogni lunedì è possibile seguire il notiziario televisivo settimanale di Confartigianato 

collegandosi alla home page del sito www.confartigianato.it.
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FIGURA AZIEND. 
CORSO 

FORMAZIONE

Datore di lavoro
Responsabile 
del Servizio di
Prevenzione e
Protezione 

Rappresentante
per la sicurezza 
dei lavoratori 

Lavoratori 

Addetto 
prevenzione 
incendi 

Addetto primo
soccorso 

Preposto 

Addetto 
montaggio, 
smontaggio 

e trasformazione 
ponteggi

RIFERIMENTO 
LEGISLATIVO

Art. 34 D.L. 81/08
ASR 2011 e s.m.i.

Art. 37 D.L. 81/08

Art. 37 D.L. 81/08
ASR 2011 e s.m.i.

Art. 46 D.L. 81/08
D.M. 10/03/98
Lett. circ. prot. 

n. 12653 del 23/02/11 
Ministero Interno
Dipartimento VVF

Art. 45 D.L. 81/08
D.M. 388/03

Art. 37 D.L. 81/08
ASR 2011 e s.m.i.

Art. 136 D.L. 81/08

DURATA MINIMA 
CORSO COMPLETO

16 ore (rischio basso)

32 ore (rischio medio)

48 ore (rischio alto)

32 ore

4 ore formazione generale
valida per tutti I settori

4 ore formazione specifica
(rischio basso)

8 ore formazione specifica
(rischio medio)

12 ore formazione specifica
(rischio alto)

4 ore (rischio incendio basso)

8 ore (rischio incendio medio)

16 ore (rischio incendio alto)

12 ore per aziende gruppo B/C

16 ore per aziende gruppo A

Formazione prevista per i
lavoratori + 8 ore specifiche

per il preposto

32 ore

AGGIORNAMENTI 
PERIODICITÀ 
E DURATA

6 ore aggiorn. quinquennale

10 ore aggiorn. quinquennale

14 ore aggiorn. quinquennale

4 ore aggiornamento annuale (per 
imprese da 15 a 50 lavoratori); 
consigliato per imprese che 

occupano meno di 15 lavoratori

8 ore aggiornamento annuali 
(per imprese superiori 

a 50 lavoratori)

6 ore aggiorn. quinquennale 
+ integrazioni ad es. per 

modifica mansioni, introduzione
modifiche ciclo produttivo, etc

2 ore aggiornamento triennale

5 ore aggiornamento triennale

8 ore aggiornamento triennale

4 ore aggiornamento triennale

6 ore aggiornamento triennale

6 ore aggiorn. quinquennale

4 ore aggiorn. quadriennale

TABELLA RIEPILOGATIVA PRINCIPALI CORSI 
DI FORMAZIONE IN MATERIA DI SICUREZZA E SALUTE 

NEI LUOGHI DI LAVORO
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Piattaforme 
di lavoro mobili elevabili

Gru a torre

Gru mobili

Gru per autocarro

Carrelli elevatori

Trattori agricoli 
o forestali

Macchine movimento terra 
(escavatori – pale caricatrici frontali 
– terne e autoribaltabili a cingoli)

Pompe 
per calcestruzzo

Art. 73 D.L. 81/08 
ASR 2012 e s.m.i.

Art. 73 D.L. 81/08 
ASR 2012 e s.m.i.

Art. 73 D.L. 81/08 
ASR 2012 e s.m.i.

Art. 73 D.L. 81/08 
ASR 2012 e s.m.i.

Art. 73 D.L. 81/08 
ASR 2012 e s.m.i.

Art. 73 D.L. 81/08 
ASR 2012 e s.m.i.

Art. 73 D.L. 81/08 
ASR 2012 e s.m.i.

Art. 73 D.L. 81/08 
ASR 2012 e s.m.i.

8 – 10 – 12 ore

12 – 16 ore

14 – 22 ore

12 ore

12 – 20 ore

8 – 13 ore

10 – 34 ore

14 ore

4 ore aggiorn. quinquennale

4 ore aggiorn. quinquennale

4 ore aggiorn. quinquennale

4 ore aggiorn. quinquennale

4 ore aggiorn. quinquennale

4 ore aggiorn. quinquennale

4 ore aggiorn. quinquennale

4 ore aggiorn. quinquennale

ATTREZZATURE DI LAVORO PER LE QUALI È PREVISTA UNA
SPECIFICA ABILITAZIONE DELL’OPERATORE

N.B. Si ricorda che per operatore si intende il lavoratore incaricato dell’uso di una 
attrezzatura di lavoro o il datore di lavoro che ne fa uso (art. 69, c. 1, lett. e) D.L. 81/08)

CORSI DI FORMAZIONE SICUREZZA DEL LAVORO
Ricordiamo alle imprese biellesi che presso la sede della Confartigianato di
Biella possono essere acquisite tutte le informazioni ed effettuate le iscrizioni
delle varie tipologie di corso anche obbligatori inerenti la sicurezza del la voro dai
titolari ai lavoratori. 
L’ufficio ambiente e sicurezza della Con far ti gianato di Biella offre anche assi-
stenza sulle valutazioni dei rischi sulla medicina del lavoro e su tutti gli adempi-
menti connessi all’ambiente (tel. 015 8551711).
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Rammentiamo che Confartigianato Biella e METAL-
LURGICA BIELLESE dal 2009 hanno in essere una
“CONVENZIONE ESCLUSIVA” destinata ad offrire alle
imprese associate, a condizioni economiche particolar-
mente vantaggiose, i servizi di raccolta, smaltimento e
recupero dei rifiuti speciali pericolosi e non prodotti
nella gestione della propria attività.
Nell’ottica di una continua ricerca di soluzioni privile-
giate da proporre alle Imprese associate, soprattutto in
questo delicato momento che sta attraversando il
Paese, abbiamo rivisto, di recente, condizioni economi-
che e contenuti, come risulta dal seguente aggiorna-
mento:
- rispetto alla precedente convenzione è stata allargata
la tipologia di categorie che possono rientrare tra i sog-
getti destinatari, infatti il precedente accordo era princi-
palmente destinato al settore dell’autoriparazione, del -
la metalmeccanica, dell’impiantistica e dell’edilizia, men -
tre oggi possiamo rivolgerci anche ad aziende del setto-
re tessile, legno, grafica e anche alle lavanderie;
- sono rimasti pressochè invariati i costi di smaltimen-
to della precedente convenzione del 2009;

- per i produttori di rifiuti di batterie al piombo esauste –
CER 160601 - è stata convenuta una valorizzazione del
rifiuto con pagamento da parte di Metallurgica di € 0,40
per ogni kg. di materiale consegnato;
- per i produttori di rifiuti di olio esausto, identificati con
i CER 130205 – 130206 – 130113 – 120107 – 130110 – 130207
– 130208 – viene ovviamente mantenuta la condizione di
cessione gratuita ma con l’opportunità che per le azien-
de che producono quantitativi superiori a 500 lt. sarà
riconosciuto da Metallurgica un valore di € 30,00/tonn.;
- per quanto riguarda le tipologie di rifiuti ferrosi e non
ferrosi la valutazione del materiale sarà effettuata in
base alle quotazioni di mercato del momento;
- il servizio di raccolta è destinato anche alle imprese
produttrici di modeste quantità di rifiuti senza applica-
zione di costi minimi di fatturazione;
- sono state inoltre concordate condizioni per la fornitu-
ra di contenitori di materiali e le tariffe inerenti il tra-
sporto;
- vi segnaliamo infine che Metallurgica si occupa anche
della attività di autodemolizione, della demolizione di
attrezzature e macchinari vari, comprese le apparec-
chiature elettroniche ed elettroniche, del servizio di bo -
nifica e recupero serbatoi e bombole.
“Metallurgica Biellese” è una Società che opera nel set-
tore dal 1974, ed è in possesso di tutte le autorizzazioni
previste dalla normativa vigente per lo svolgimento
delle suddette attività. Nel 2005 ha conseguito la certifi-
cazione del proprio Sistema di Gestione della Qualità
secondo le norme UNI EN ISO 9001:08 e del proprio
Sistema di Gestione Ambientale secondo le norme UNI
EN ISO 14001:04, inoltre, dal 2007 ha ottenuto l’Autoriz -
zazione Integrata Ambientale ai sensi del D.L. n° 59 del
18/02/2005.

Informazioni o preventivi: Ufficio Ambiente - Sig.ra
Patrizia – tel. 015/8551745.

AGGIORNAMENTO CONVENZIONE

Servizio di 
smaltimento 
rifiuti speciali 

Nuove vantaggiose opportunità 
per le imprese associate
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CONFARTIGIANATO
È QUÌ!

SEDE CENTRALE
13900 BIELLA
Via Tancredi Galimberti, 22
Tel. 015.85.51.711
Telefax 015.85.51.722

Orario: dalle ore 8.00 alle ore 12.00
dalle ore 14.00 alle ore 17.30
VENERDI’ dalle ore 8.00 alle ore 12.00
e dalle ore 14.00 alle ore 17.00
SABATO CHIUSO

SEDI ZONALI
13836 COSSATO
Via Mercato, 71/73 - Tel. 015.93.008
Telefax 015.922.319

Orario: dalle ore 8.00 alle ore 12.00
SABATO CHIUSO

13037 SERRAVALLE 
SESIA
Via Borgosesia, 10 (zona Rondò)
Tel. 0163.450.097 - Telefax 0163.450.128
Cell. 336.74.79.53

Orario: dalle ore 8.00 alle ore 12.00
SABATO CHIUSO

13881 CAVAGLIÀ
Via Roma, 25
Tel. 0161.966.110 - Telefax 0161.967.917
Cell. 336.74.79.53

Orario: LUNEDI’ 9.00 - 12.00
MERCOLEDI’ 9.00 - 12.00
VENERDI’ 14.00 - 17.00

VALDILANA (TRIVERO)
PONZONE
Via Provinciale, 174/g
Cell. 336.74.79.53

Il Funzionario dell’Associazione è presente
il Mercoledì pomeriggio e Giovedì mattina

VALDILANA 
(VALLEMOSSO)
Piazza Dante, 5
Cell. 336.74.79.53

Il Funzionario dell’Associazione
è presente il Martedì e Venerdì mattina

Il Sindacato degli Artigiani e delle piccole imprese a Biella
ASSOCIAZIONE ARTIGIANI E PICCOLE IMPRESE DELLA PROVINCIA DI BIELLA

*Con la TESSERA ASSOCIATIVA
LA POLIZZA INFORTUNI GRATUITA

• € 25, 82 per ogni giorno di ricovero ospe-
daliero e post-ricovero a seguito di In for -
tunio sul lavoro e non e € 51.645, 69 in caso
di invalidità permanente.

• Tutte le agevolazioni GENERALI ASSICU -
RAZIONI in convenzione!

• UFFICIO INTERNO per gli associati, tutti
i giorni per l’assistenza assicurativa.

*L’IMPORTANZA DELL’INFORMAZIONE
• Questo NOTIZIARIO MENSILE inviato
gra tuitamente a tutti gli associati più il
SER VIZIO CIRCOLARI e E-MAIL anche
per sin  gole categorie su pro ble mi specifi-
ci.

* IL CREDITO
• CONFIDARE per i finan ziamenti.

*PER L’ARTIGIANO PENSIONATO
• Opera in Associazione l’ANAP - ASSO-
CIAZIONE PENSIONATI ARTIGIANI!
Tante iniziative culturali, assistenziali e di
svago.

• Il patronato I.N.A.P.A. CONFARTIGIA-
NATO per le pratiche pensionistiche.

*AMBIENTE E 
SICUREZZA LAVORO

• Informazioni gratuite sul le leggi dell’eco-
logia ovvero: ACQUE, FUMI, RIFIUTI, e
l’espetamento delle pratiche relative com-
presa la tenuta dei registri rifiuti!

• Rivolgiti al SERVIZIO TECNICO AM BI EN -
 TALE anche per INFORTUNISTICA e
AN  TINCENDIO e la SICUREZZA DEL
LAVORO.

*FORMAZIONE PROFESSIONALE
• Corsi di aggiornamento per tutte le cate-
gorie promossi dall’Associazione.

*ASSISTENZA LEGALE
• Contratti, recupero crediti e locazioni.

*E... MOSTRE E FIERE
• Promozione delle attività artigianali.

*CAAF CONFARTIGIANATO 
PENSIONATI E DIPENDENTI

• Sportello provinciale per il Modello
Fiscale 730

...L’ASSOCIAZIONE È IMPORTANTE:
parla con i colleghi ed invitali ad aderire

*SERVIZI VARI ED AUTORIZZAZIONI
• Iscrizioni, variazioni e cancellazioni Ca me -
ra di Commercio - Iscri zio ni Enti Pre viden -
ziali ed Assistenziali (INPS - INA IL - ASL)
- Tra passi e volture aziende - Licenze co  mu -
nali - Iscrizioni albi in  stallatori e co struttori
(per appalti) - Assistenza urbanistica - As -
si sten za legale e tecnico-am bientale.

*SERVIZI FISCALI - IVA E DICHIARAZIONI
• Informazioni gratuite ai Soci - Contabilità
semplificata - Contabilità ordinaria (parti-
ta doppia) - Regi strazione sui libri IVA -
Dichiarazioni IVA mensili, trimestrali, an -
nuali, - Pa ga mento delle relative im  poste
presso gli uffici di cre dito - Dichiarazioni
redditi - Autotas sazio ne stesura ricorsi -
Assistenza du rante le ispezioni IVA - A -
gen zia Entrate.

*ASSISTENZA CONTRATTUALE E
RAPPORTI DI LAVORO - SERVIZIO PAGHE

• ATTENZIONE! Ricordate che solo l’As -
sociazione è in grado di fornire l’opportuna
assistenza per l’esatta applicazione dei
Con  tratti di lavoro - Un errore nell’applica-
zione del contratto ed i costi sostenuti po -
trebbero essere di molto superiori - In casi
di controversie con i dipendenti, solo l’As -
sociazione Arti  giani è abilitata a rappresen-
tare sindacalmente tut te le aziende artigiane
in Sede di Commissione Ver ten ze presso
l’Ufficio Pro  vinciale del Lavoro - L’As  so cia -
zione, tramite la Con federa zio ne, ha sotto-
scritto i seguenti CONTRATTI COLLETTI-
VI NAZIONALI DI LAVORO (CCNL): di -
pend. delle impr. artigiane metalmeccaniche
e del  le installazioni  - di pend. del le impr. di
barbieri e par rucchieri - dipend. del le impr.
artigiane del l’e di lizia - dipend. delle impr.
della ceramica - di pend. del le impr. artigiane
degli autotrasportatori - di  pend. delle impr.
artigiane tin torie e lavanderie - dipend. delle
impr. ar tig. degli orafi e argentieri - dipend.
del le impr. artigiane del legno e dell’arreda-
mento - di  pend. delle impr. artigiane odonto-
tecniche - dipend. delle impr. tessili e del-
l’abbigliamento.

*ELABORAZIONE PAGHE
• Pratiche di assunzione e licenziamenti -
tenuta ed aggiornamento libri paga - ela-
borazione dati mensili INPS/IRPEF - paga-
mento dei contributi per conto delle impre-
se - compilazione mod. CU per di chia ra zio -
ni redditi dipendenti e mod. 770 - compila-
zione estratto conto INPS - assistenza du -
rante le ispezioni INPS ed INAIL.

ASSOCIARSI SIGNIFICA ASSISTENZA... E... TANTI SERVIZI PER L’ARTIGIANO
E PER LA PICCOLA IMPRESA

CONFARTIGIANATO

www.confartigianatobiella.it

Confartigianato
Confartigianato
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La Camera di Commercio di Biella e Vercelli attiva
un piano straordinario per aiutare le imprese delle
due province colpite dall’emergenza�sanitaria legata al -
la diffusione del Covid-19, attraverso due bandi per l’e -
rogazione di contributi a fondo perduto con uno
stan ziamento complessivo di 167mila euro.

BANDO RIPARTIMPRESA - DIGITALE
Finalizzato a favorire la digitalizzazione delle micro e
piccole realtà aziendali che incontrano maggiori diffi-
coltà nella gestione della transizione digitale. 
Agevolazione: voucher a fondo perduto a copertura
del 50% della spesa sostenuta dall’azienda per inve-
stimenti tecnologici, fino ad massimo di Euro 750,00-
a richiedente.� 
In particolare, sono ammissibili investimenti in:
• tecnologie digitali volte a garantire la continuità del-
l’attività delle imprese durante l’emergenza Covid-19
(es. sistemi per lo smart-working, l’e-commerce, ecc.);

• investimenti in tecnologie digitali per la messa in sicu-
rezza delle strutture aziendali per la gestione dell’e-
mergenza sanitaria (es. soluzioni per l’automazione
del sistema produttivo e di vendita, ecc.);

• investimenti in ambito Impresa 4.0 o altre tecnologie
digitali.

BANDO RIPARTIMPRESA
FORMAZIONE E LAVORO
Rivolto alle aziende che hanno la  necessità di riaggior-
nare e accrescere le competenze delle proprie risorse
umane e di inserirne di nuove e specializzate.
Agevolazione: voucher a fondo perduto del 50% del -
la spesa sostenuta dall’azienda con un mas si mo di 450
euro per una serie di tipologie di interventi:
• formazione del personale per l’aggiornamento delle
competenze e spese di consulenza qualificata in
materia di sicurezza nei luoghi di lavoro riferibili alle
indicazioni per la gestione dell’emergenza Covid-19;

• formazione del personale e spese di consulenza quali-
ficata in tema di smart-working;

• formazione per la crescita delle competenze strategi-
che post emergenza (marketing digitale, nuovi canali
commerciali on line, ecc.);

• formazione e spese di consulenza qualificata per la cre-
scita e la certificazione delle competenze digitali alla
base dei processi di cambiamento post emergenza.

DUE NUOVI BANDI DELLA CAMERA DI COMMERCIO
Ripartimpresa - Digitale e�ripartimpresa
formazione e lavoro
Aperti dal 20 luglio al 20 ottobre 2020 con un ammontare complessivo� 
di 167mila euro per le imprese delle province di Biella e Vercelli� 

Il neo Presidente Confartigianato Piemonte Co -
stru zioni, Antonio Elia, ha subito esordito: “Così il
super bonus 110% non va. Occorre approvare la nor -
ma in modo definitivo e fare in fretta.  I committen-
ti attendono chiarimenti mentre le imprese sono
ferme”.
Enzo Tanino, neo eletto Presidente Regionale del
Gruppo Edili, ha dichiarato: “Un vero e proprio boo-
merang, altro che rilancio! La possibilità di avvaler-
si della cessione del credito all’esecutore delle
opere e/o dello sconto in fattura data ai commit-
tenti di lavori già cantierati sta generando alle pic-
cole imprese gravi problemi di liquidità, già erosa
da split payment e ritenuta d’acconto sui bonifici;
le aziende saranno costrette a dire di no a molti
lavori”.
Si è svolta lo scorso 7 luglio l’assemblea regionale del
Gruppo Edili di Confartigianato Imprese Piemonte per
eleggere il nuovo Presidente dopo le dimissioni per ces-
sazione dell’attività del Presidente uscente, Luciano
Gandolfo.
Alla presenza dei Presidenti provinciali Edili delle
Associazioni territoriali di Confartigianato Piemonte, è
risultato eletto all’unanimità l’Ing. Enzo Tanino, Pre -
sidente del Gruppo Edili di Confartigianato Asti. 
“Ringrazio il Presidente uscente Luciano Gandolfo – ha
esordito il neo Presidente eletto – per la sua lunga e pro-

lifica attività in rappresentanza delle imprese edili pie-
montesi. Sono stati anni difficili nei quali abbiamo
apprezzato tutto il suo impegno, profuso in questi anni
per risolvere sia a livello regionale che nazionale i nume-
rosi problemi che hanno assillato la categoria degli edili.
Auspico di riuscire a raggiungere altrettanti risultati
garantendo sin d’ora lo stesso impegno e la stessa
attenzione per il comparto edile artigiano”.
Da subito il neo Presidente eletto ha affrontato i temi
cogenti che interessano il comparto edile.
“Il super bonus 110% rischia di diventare un boomerang
per le piccole e medie imprese artigiane edili. Se non ci
saranno regole chiare per la gestione della cessione del
credito, che certamente le imprese non potranno accol-
larsi, il super bonus non produrrà alcun beneficio per il
rilancio del comparto edile, ormai esasperato da oltre
un decennio di crisi. Siamo in attesa della conversione
in legge del decreto rilancio che auspichiamo recepisca
i nostri emendamenti per rendere realmente utilizzabile
lo sconto in fattura da parte del cittadino committente.
Altrimenti sarà l’ennesimo annuncio senza seguito e le
nostre imprese in sofferenza dicono basta ai proclami
invocando concretezza delle misure e interventi di so -
stegno reali ed efficaci”.
Sempre nella giornata del 7 luglio si è tenuto in Con -
fartigianato Imprese Piemonte il Consiglio Direttivo
del la Federazione Costruzioni per eleggere il nuovo

ELETTI I NEO PRESIDENTI DI CONFARTIGIANATO 
PIEMONTE COSTRUZIONI ED EDILIZIA
Rinnovate le cariche regionali dopo le dimissioni 
del Presidente Luciano Gandolfo per cessata attività
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Presidente dopo le dimissioni dalla stessa carica di
Gandolfo.
È risultato eletto il sig. Antonio Elia, già Presidente re -
gionale del Gruppo Decoratori, l’altra componente della
Federazione oltre quella degli Edili. “È un onore per me
– ha dichiarato Elia – presiedere questa carica, nella
con sapevolezza che le sfide che ci attendono sono nu -
merose e richiedono il massimo sforzo per vincerle nel-
l’interesse di tutte le imprese del comparto Co struzioni.
Sono sicuro che il lavoro che faremo in sinergia con il
Presidente Tanino darà ottimi risultati”.
Anche Elia, nella sua relazione di insediamento, non ha
trascurato il tema del super bonus.
“In questo momento di approvato c’è solo il decreto
legge, i cui emendamenti, che potrebbero modificarne la

struttura in modo importante, come per l’estensione fino
al 2022, sono ancora in discussione in Parlamento – ha
commentato Elia. Ma attenzione: questa norma, che
avrebbe avuto lo scopo di rilanciare le attività del setto-
re casa, quindi edilizia, impianti, serramenti, rischia di
ottenere l’effetto opposto a quello voluto, creando una
situazione paradossale nella quale anche i lavori già
decisi prima del lockdown vengono sospesi dai commit-
tenti in attesa che il super bonus 110% diventi fruibile. Il
che vuol dire attendere la conversione in legge del de -
creto e le successive norme attuative. Passeranno mesi,
in cui l’attuale situazione di stallo si aggraverà ulterior-
mente con effetti paradossalmente peggiori. Per questo
chiediamo interventi normativi attuativi immediati dopo
la conversione in legge”.

Roma, 23 luglio 2020. «Apprezziamo le misure del Go -
verno contenute nel Decreto Rilancio che si propongono
di dare un nuovo assetto alla sanità territoriale e di ren-
dere più sicure le residenze per anziani nell’emergenza
pandemia, nonché quelle che hanno incrementato il
Fondo per le non autosufficienze di ulteriori 90 milioni
per l’anno 2020, di cui 20 milioni destinati alla realizza-
zione di progetti per la vita indipendente. Tuttavia è illu-
sorio che gli stanziamenti del decreto siano sufficienti a
dare risposte esaurienti alle tante famiglie che debbono
occuparsi ogni giorno di familiari non autosufficienti e
ai pensionati che, anche a causa della pandemia, si tro-
vano oggi in gravi difficoltà». Questo è quanto ha dichia-
rato il Presidente dell’Anap Confartigianato, Guido
Celaschi, dopo l’approvazione del Decreto.
«Auspichiamo che l’impegno del Governo per la ripresa
del Paese, favorita ora dagli ingenti stanziamenti messi
a nostra disposizione dall’Unione Europea, consideri
anche la necessità di affrontare e risolvere i problemi
sociali, che non sono disgiunti da quelli economici»,
continua Celaschi.
«L’abbiamo fatto presente più volte ma, come dicevano i
latini, repetita iuvant:

1) il potere d’acquisto delle pensioni è calato e di molto
in questi ultimi anni arrivando, secondo alcuni studi,
anche al 10%. E molti pensionati vivono oggi in una
condizione assai disagiata, con il rischio, per quelli
che sono al limite più basso, di scivolare verso una
condizione di povertà relativa se non assoluta;

2) si impone una più equa imposizione fiscale in favore
dei pensionati che sono stati sinora ignorati dai vari
provvedimenti presi nei confronti dei lavoratori dipen-
denti. E l’attuale imposizione fiscale è una delle cause
della perdita del potere d’acquisto delle pensioni;

3) il problema della non autosufficienza non è stato fino
a oggi adeguatamente affrontato: è necessario, come
ribadiamo da molto tempo a questa parte, mettere
mano ad una legge quadro che garantisca una tutela
effettiva a tutti coloro che sono in questo stato di
estrema fragilità.

Su questi tre temi - ha concluso Celaschi - l’Anap Con -
far tigianato richiama ancora una volta l’attenzione del
Governo, auspicando che si possa aprire una fase di col-
laborazione e di interlocuzione con le organizzazioni dei
pensionati, a cui, già da ora, ci dichiariamo disponibili».

DECRETO RILANCIO E PENSIONATI
Presidente dell’Anap Confartigianato Guido Celaschi
richiama l’attenzione del Governo
Difendere potere d’acquisto, garantire un fisco più equo 
e affrontare adeguatamente il problema della non autosufficienza

riviste • depliants • cataloghi 
• progettazioni grafiche • esecuzioni editoriali 

• modulistica fiscale e commerciale

s.a.s. di Renato Miglietti & C.

GAGLIANICO Via Carlo Felice Trossi, 143 - Tel. 015.25.44.181

grafica@arte-della-stampa.it - miglietti@arte-della-stampa.it
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SERVIZIO LEGALE
DELL’ASSOCIAZIONE
Continua il servizio gratuito 
di consulenza Legale 
GIOVEDÌ 
DALLE ORE 16
ALLE ORE 18,00. 
Con appuntamento telefonico.
Gli Avvocati dell’Associazione sono a disposi-
zione degli associati e loro famigliari tutti i Gio -
vedì dalle ore 16 alle ore 18 per fornire consulen-
za legale ed ogni informazione in materia di
diritto alle seguenti condizioni:
- Nel rispetto della deontologia forense e per
l’eventualità di vertenze già patrocinate da altri
legali, su di esse non potrà essere erogata con-
sulenza.
- La consulenza è gratuita.
- Qualora oltre alla consulenza venga richiesta
anche la redazione di lettere, contratti, docu-
menti, di istanze di negoziazione assistita o di
mediazione obbligatoria, occorrerà previamente
accordarsi con il legale sull’eventuale compen-
so per la loro stesura.
Elenco indicativo delle materie supportate:
QUESTIONI COMMERCIALI E SOCIETA-
RIE IN GENERE, APPALTI E SERVIZI,
AFFITTI, LOCAZIONI E SFRATTI, RECU-
PERO CREDITI, SUCCESSIONI EREDI-
TARIE E DIVISIONI, RISARCIMENTO
DANNI, SINISTRI STRADALI, VERTEN-
ZE DI LAVORO, PREVIDENZIALI E DI
INFORTUNISTICA, DIRITTO PENALE IN
GENERE, CARTELLE ESATTORIALI, DI -
RIT TO DI FAMIGLIA E MATRIMONIALE,
VERTENZE IMMOBILIARI.

La nuova era 
dell’auto-
trasporto

Associati a Confartigianato 
Trasporti Servizi

L’iscrizione alla società Confartigianato Trasporti
Servizi è consentita per Statuto Sociale a tutte le impre-
se di Auto trasporto conto terzi regolarmente iscritte
negli Albi Provinciali. A seguito di delibera del Con -
siglio di Ammini strazione possono essere iscritte anche
altre tipologie di imprese al fine di consolidare il nume-
ro degli associati e per costituire massa critica di utenti
per la negoziazione di servizi in regime di convenzione.
Per l’iscrizione alla CTS è necessario presentare appo-
sita domanda di ammissione al Consiglio di Am -
ministrazione. 
Con la domanda l’ìmpresa aspirante all’iscrizione indi-
ca il numero delle azioni che intende acquisire (minimo
1 azione per il valore nominale di euro 50).

E BAP
BACINO DI BIELLA

BIELLA
Via Galimberti, 22
Tel. 015.8551711
Fax 015.8551722

Sede in Associazione

I MUSEI dell’ARTIGIANATO: 
www.musei.confartigianato.it

Le visure della Camera di Commercio 
si ottengono anche negli uffici

dell’Associazione di Biella e Cossato

Grazie all’accordo TELEMACO stipulato dal l’As so cia zio -
ne con la CA MERA DI COM MER CIO di Biella le im prese
possono ottenere le visure camerali presso la se de cen-
trale di Biella (via Galimberti 22) dell’Asso cia zione e sede
di Cossato.
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CONFARTIGIANATO

I.N.A.P.A.

IL PATRONATO 
DI ASSISTENZA PREVIDENZIALE

A disposizione, gratuitamente, per tutti i cittadini nella presentazione
e nell’istruttoria delle pratiche di:

SONO PRESENTI NELLE SEDI CONFARTIGIANATO

• BIELLA - Via Galimberti, 22
Tel. 015.8551711

(Da lunedì a Venerdì orario ufficio)

• Verifica posizione assicurativa
• Domanda di pensione

(Vecchiaia, anzianità, superstiti, invalidità, inabilità)

• Ricostruzione pensioni
• Autorizzazioni assegni familiari

• Indennità di disoccupazione
• Indennità di maternità, ecc.

• Assistenza in caso di infortuni
e malattie

• Invalidità civile, ecc.

ASSOCIAZIONE NAZIONALE ANZIANI PENSIONATI
GRUPPO PROVINCIALE DI BIELLA

ANAP - CONFARTIGIANATO
EANAP

Vuoi metterti in proprio? 
Hai un’idea di impresa? 

Ti aspettiamo!!!

Negli uffici dell’Asso cia zione 
valutiamo in sie me l’idea, la fattibilità 

ed il finanziamento agevolato 
o contributo!!!

CONFARTIGIANATO 
DAL 1945 

“FACCIAMO IMPRESA”
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NOVITÀ 
PER TUTTI GLI ASSOCIATI

GEOMETRA PROFESSIONISTA A VOSTRO SERVIZIO

NELLA SEDE CENTRALE DI BIELLA PER CONSULENZE GRATUITE INERENTI:
DICHIARAZIONI DI SUCCESSIONI EREDITARIE, USUFRUTTO, ATTI DI DONAZIONE 

E DIVISIONE, PRATICHE CATASTALI ED EDILIZIE IN GENERE, VALUTAZIONI IMMOBILIARI...

VI ASPETTIAMO TUTTI I MARTEDÌ DALLE ORE 16 ALLE 18
Previo avviso telefonico allo 015.8551711 o comunicando direttamente il vostro nominativo 

allo sportello informazioni della sede in via Galimberti.

POSSIBILITÀ DI EVENTUALE APPROFONDIMENTO IN MATERIA O REDAZIONE 
DELLA DOCUMENTAZIONE OGGETTO DI CONSULENZA IN SEGUITO AD ACCORDO

CON IL PROFESSIONISTA GEOMETRA SULL’EVENTUALE COMPENSO.
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